

За решеткой самой веселой тюрьмы Швейцарии | Sous les barreaux de la prison Witzwil

Автор: Лейла Бабаева, [Берн](#) , 05.02.2013.



Лошадь – друг заключенных (hebdo.ch)

Тюрьма Вицвиль в кантоне Берн скорее напоминает веселое и процветающее фермерское хозяйство, чем мрачное место отбывания наказаний. Директор этого неординарного исправительного учреждения отстаивает модель, основанную на доверии, которое способствует реинтеграции заключенных в гражданское общество.

La prison de Witzwil (Be) ressemble plutôt à une joyeuse et florissante exploitation agricole qu'à un sombre établissement de redressement. Son directeur défend un modèle basé sur

la confiance, qui favorise la réinsertion dans la société civile.
Sous les barreaux de la prison Witzwil

В 1958 году на французские киноэкраны вышла комедия Ива Робера «Не пойман - не вор» (оригинальное название – «Ni vu... ni connu...»), где французский комик Луи де Фюнес впервые снялся в главной роли. Многим зрителям запомнился остроумный пройдоха Блеро, осужденный за браконьерство отбывать срок в тюрьме, расположенной в его же родном городке Монпайяр. Директор встречает прославленного охотника и рыбака с расprostертыми объятиями, интересуется его привычками, вкусами, приоткрывает секрет своей исправительной системы: «Мы живем, как бы это лучше выразиться, в «тюрьме семейного типа», здесь каждый занимается тем, чем занимался до того, как пошел по плохой дорожке».

Подобным же принципом руководствуется уже более века администрация швейцарской мужской тюрьмы в Вицвиле. Труд, тот самый облагораживающий труд, который, как известно, и из обезьяны сделал человека, лежит в основе исправительной системы этого исправительного заведения. Центр лишения свободы социо-образовательного направления – так описывает Вицвиль руководство. Нестрогий режим, человеческое отношение, разнообразные занятия на полях и в мастерских, даже предоставление «отпусков» для свиданий с родными – такой подход помогает не только задуматься над тем, кем ты был и как ты жил до сих пор, но и получить хорошую профессиональную подготовку. Главная цель при этом – вернуть обществу здорового гражданина, выпустить из своих стен действительно исправившегося человека, а не закоренелого преступника.

А началось все в далеком 1891 году, когда кантон Берн приобрел земельный участок в болотистой местности Вицвиль, который освободился после банкротства фирмы, имевшей здесь свое производство. Возглавлял фирму нотариус по имени Виц, родом из деревушки Серлье, отсюда и пошло название будущей тюрьмы. Забавно, что на швейцарском диалекте "виц" означает шутку.

В 1895 году, после осушения болот, здесь построили около



На входе в тюрьму продаются товары местного производства (hebdo.ch) сотни одиночных камер, а также помещения для сотрудников, мастерские, кухню и часовню. Поначалу Вицвиль всего лишь служил дополнением к бернской тюрьме Сен-Жан, где уже стало тесно. С окончанием Второй мировой войны в Вицвиле уже помещалось максимально допустимое число заключенных – 600 человек.

В настоящее время здесь содержатся 184 заключенных. При них «состоят» 143 сотрудника, в том числе охранники и другие специалисты. Заключенные не только сами обеспечивают себя, но и приносят Вицвилю реальный доход – сеют, пашут, ремонтируют автотехнику, выращивают коров, свиней, птиц. Комплекс состоит из 9 корпусов, включающих 20 камер каждый, а в скотоводческих помещениях содержатся около 450 коров, 112 лошадей, тысяча свиней, сотня кур. Помимо этого заключенные занимаются пчеловодством – здесь установлено 30 [ульев](#).

Подобное заведение естественно вызывает интерес со стороны общества. Можно ли простому смертному (не родственнику кого-либо из заключенных, не клиенту, не поставщику Вицвиля) посетить любопытства ради тюрьму-ферму? Ответ однозначный – можно. Администрация организует даже специальные экскурсии для групп посетителей. Но в целях



Директор Вицвила Ганс-Рудольф Шварц учится обращаться с вожжами под руководством заключенного ([hebdo.ch](#))

безопасности все же обязательно следует соблюсти определенные правила: в приоритетном порядке к посещениям допускаются сотрудники пенитенциарной системы Швейцарии, минимальный возраст посетителей – 18 лет, посещения запрещены в утренние и вечерние часы, а также по выходным и праздникам.

Открыты двери Вицвильской тюрьмы и для журналистов. Сюда недавно отправились корреспонденты журнала *Hebdo*. Им удалось не только осмотреть тюремные комплексы и мастерские, но и встретиться и лично поговорить с некоторыми из заключенных. Один из них, выходец из Косово, спокойно орудовал на кухне огромным ножом для мяса. Отложив орудие в сторону, парень лет тридцати, осужденный за ограбление на шесть лет, подошел к оробевшим журналистам и рассказал свою историю. Здесь он учится на мясника-колбасника, в Вицвиль поступил год назад, до этого отбывал срок в тюрьме строгого режима в Торберге. «Мне очень повезло, что я попал в Вицвиль, - сказал он. - Когда вокруг тебя только тюремные стены, очень трудно представить себе будущее». Если все будет хорошо, он сможет уже через год покинуть Вицвиль с дипломом колбасника в кармане и работать на воле с электронным браслетом. А пока что осужденному косовару уже предоставили возможность проводить одни выходные раз в полтора месяца в семье. На мысль о побеге это его не наводит. «Моя цель - не сбежать отсюда, а как-то исправить свою жизнь. После окончательного освобождения в 2017 году передо мной откроются реальные профессиональные перспективы. А на своем криминальном прошлом я поставил крест».

Директор Вицвиля – весельчак и оптимист Ганс-Рудольф Шварц – пояснил концепцию своей исправительной системы:



Хор заключенных в 1929 году (rom.be.ch)

это сочетание труда и обучения. Благодаря приобщению заключенных к работам на ферме, простирающейся на 825 гектарах, Вицвиль считается крупнейшим фермерским хозяйством в Швейцарии. «Это не терапия и не снижение срока тюремного наказания, это реинтеграция заключенных в общество посредством труда». Сам Ганс-Рудольф Шварц происходит из крестьянской семьи, пять лет назад подал заявку на замещение должности директора Вицвиля, до этого возглавлял тюрьму классического типа в Криэнсе (кантон Люцерн). «Достоинства тюрьмы общего режима видны лишь тогда, когда ты знаешь, что такое строгий режим», – говорит он.

При входе в Вицвиль вас не обыскивают и не заставляют пройти под аркой-металлоискателем, достаточно предъявить удостоверение личности. Рядом в небольшом шале можно купить товары местного производства – от картофеля и игрушек до шнапса, которые продаются кооперативам или непосредственно частным покупателям. «Днем мы открыты, а ночью закрыты», – подытожил директор. С 21.30 до 6 утра осужденные закрыты в своих камерах. Те, кто ухаживает за скотом и выпекает хлеб, встают раньше.

И все же в Вицвиле не все так гладко, как кажется на первый взгляд. Наркотики сюда просачиваются быстрее, чем в тюрьмы строгого режима, в среднем двадцать заключенных сбегает каждый год. «В основном это те, кто не возвращаются из «отпусков», – пояснил директор. Но если кто-либо из заключенных преступил правила Вицвиля, его отправляют в тюрьму строгого режима – таков неписанный закон. Ганс-Рудольф Шварц не закрывает глаза на эти факты: «Безусловно, в тюрьмах строгого режима меньше наркотиков и меньше побегов, но как только заключенные выйдут на свободу, смогут ли они интегрироваться в нормальную жизнь? Я мог бы снизить негативные показатели, если бы отказался принимать в Вицвиль наркоманов, как делают некоторые».

Цацкаться или нет с людьми, преступившими закон? Брать ли их на поруки, перевоспитывать, или поступать, как в Турции в старину, где вора, по выражению профессора из «Джентльменов удачи» сажали в чан с нечистотами, и янычар целый день над ним мечом махал?.. Ганс-Рудольф Шварц убежден в обратном – только гуманные методы исправления способны действительно вернуть в общество людей, преступивших закон, – людей, полностью пересмотревших свои жизненные

принципы.



Вицвил - крупнейшее фермерское хозяйство Швейцарии (rom.be.ch)

[швейцарские тюрьмы](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[В женевской тюрьме Шан-Доллон негде яблоку упасть](#)

[В швейцарских тюрьмах нарушаются права человека](#)

[Заклученным в водуазских тюрьмах живется несладко](#)

Source URL: <https://nashgazeta.ch/news/14873>